
合肥通用职业技术学院2012年学生资助工作计划
2012年学院学生资助工作将在学院党政的正确领导下和上级主管部门的指导下，全面贯彻落实国家和省对高等学校家庭经济困难学生的各项资助政策，切实落实“奖助结合、育人为本、资助与励志并举，助学与育人并重”的原则。继续坚持“逐级认定、分段评审、分批公示、过程监督”的评审程序和办法，充分体现“以人为本、教育公平、和谐社会”的科学内涵。通过奖、贷、助、勤、补、免以及绿色通道等形式开展资助工作，确保每一位家庭经济困难学生都能够顺利完成学业，为推进学院建和发展设营造和谐稳定的校园环境。

一、加大资助政策的宣传工作，为顺利评审构建良好的舆论环境。
建立健全高校家庭经济困难学生资助政策体系，充分体现了党和国家对高校家庭经济困难学生的关怀，是一项极好的利民政策，是全社会普遍关注的热点。我们要通过各种渠道，运用大学生喜闻乐见的形式，切实抓好宣传工作，使广大师生员工人人皆知国家以及学院的资助政策体系，个个熟悉资助程标准和评定序与办法，确保我院学生资助工作顺利有序地开展。 
   （一）利用招生宣传、发放入学通知书、校园广播、橱窗、校园网等宣传方式，宣传国家各项资助政策及学院贯彻落实各项政策具体的实施办法。将我院对家庭经济困难学生的各项资助具体实施办法汇编成册，印发给每一位入学新生，在入学教育中组织学习。
　 （二）加强对生源地助学贷款政策的宣传和咨询，做好生源地助学贷款服务工作。
　 （三）建立院学生资助工作网页，建立院学生资助工作邮箱，宣传学院各项资助政策及工作动态，并开展经常性的交流，解决学生提出的问题，随时接受师生对我院学生资助工作的监督。通过宣传，正确引导校园舆论，形成良好的舆论氛围。倡导师生关心弱势群体，引导家庭经济困难学生树立信心、克服困难，乐观的学习和生活。
二、完善制度，规范程序，确保学生资助工作制度化、规范化。
　（一）为了保证国家各项资助政策和措施的贯彻执行，确保我院家庭经济困难学生资助工作的制度化、规范化开展，今年将在总结去年资助工作经验的基础上，进一步完善各项制度，突出各项制度的可操作性，增强制度的指导性，确保资助工作有法可依、有章可循。
　（二）紧抓学生资助的贫困档次的认定环节，规范认定程序，坚持班级民主评议、系级初审认定、院学生资助管理中心复核，院务会议审批，院内公示等评审认定程序。加强认定过程的规范管理，进一步细化经济困难学生贫困等级认定办法，建立经济困难学生档案库，为我院学生资助工作的开展奠定坚实的基础。
　（三）要继续坚持“逐级认定、分段评审、分批公示、过程监督”的评审程序和办法，做好国家奖助学金的评定工作。要认真总结2011年国家奖、助学金评定工作的成功经验，进一步完善分批公示、全过程监督的操作程序，逐步形成具有我院特色的学生资助管理系统，使我院家庭经济困难学生资助工作真正成为惠及学生的阳光工程。

三、认真部署，扎实推进，做好2012年国家奖助学金以及院内奖学金的评定发放工作
国家奖助学金和学院奖学金资金量大，牵涉人员多，做好2012年国家奖助学金以及院内奖学金的评定发放工作是做好我院学生资助工作的关键。
　 （一）认真做好家庭经济困难学生的基本信息的收集和管理工作。9月份，学生向班级评议推荐小组上交贫困认定申请及《高等学校学生及家庭情况调查表》《合肥通用职业技术学院家庭经济困难学生认定申请表》，班级贫困评议推荐小组根据学院统一安排，对本班提出申请的学生材料进行审核，并通过电话、书信、同学侧面了解学生提供材料的真实性，结合学生的日常表现、生活消费等方面的情况对学生进行全面综合评议认定，将班级认定结果在班级内公示，并报系认定审核小组审查，系审核小组在本系范围内进行审查公示后由学院学生资助管理中心院务会议审核。
　 （二）坚持公平、公正、公开的工作原则，认真做好国家奖助学金和院内奖学金的评定工作。在严格规范程序的基础上，重点做好分批公示和全过程监督，通过分批公示，有效化解矛盾，实现评定工作的合理与公平；同时，要坚持对整个评定工作实行全过程监督，通过分阶段给各系下发指导性文件，规范系部评定程序；通过公布监督电话，及时听取师生对评定工作的意见及投诉，及时快速地对学生投诉予以协调处理；定期组织各系就评定工作进行研讨，总结经验，形成较为系统的具有我院特色的奖助学金评定工作模式，力争推动评定工作制度化、规范化、科学化。
（三）加强对奖助学金发放的管理。学院设立济困助学专户，实行专人管理，账目单列，独立核算。统一管理财政拨付的国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金、银行发放的国家助学贷款。进一步加大对奖助学金放发管理的力度，确保奖助学金及时发放到学生的手中，坚决杜绝对资金截留和挪用或变相扣发等现象的发生。对发放过程中存在问题及时进行处理，同时监督学生对助学金的消费情况。 

四、积极做好在校生国家助学贷款及生源地贷款工作
国家助学贷款以及生源地助学贷款是高校学生资助的重要形式。近年来，我院国家助学贷款工作取得了突破性进展，收到了良好的效果，今年要进一步加大宣传与协调力度，确保国家助学贷款以及生源地助学贷款工作顺利开展。
　 （一）进一步加大宣传动员力度，力争做到应贷则贷

　 （二）认真做好贷款学生的生源地贷款证明、回执工作。学生助学贷款工作要经常化，平时要注重做好助学贷款学生材料信息收集摘工作。同时，要将助学贷款与收缴学费结合起来，督促贷款学生及时缴清所欠学费，形成助学贷款的良性循环机制。 
　 （三）认真做好贷款学生的贷后管理工作。及时完成生源地助学贷款信息确认、风险补偿金、贴息资金的测算和归集。加强对家庭经济困难学生的思想政治教育、感恩教育和社会责任感教育引导他们树立自信心、自强自立、艰苦奋斗，并有针对性的开展家庭经济困难学生的心理健康教育，加强心理疏导，实现资助与育人的有机结合。同时，要教育贷款学生明确借贷责任，配合银行加强本息催收工作，根据银行每季度反馈的还款情况及时与贷款学生及家长联系，催收本息，努力降低贷款风险，为我院学生助学贷款创造良好的诚信环境。

五、做好服义务兵役大学生的学费补偿、贷款代偿等有关资助工作。
    认真学习国家关于高校学生应征入伍学费补偿和贷款代偿政策和文件精神，深刻领会该项政策对鼓励高校学生积极应征入伍，提高兵源质量，推进国防现代化建设的重大意义。
    积极做好学生应征入伍宣传、报名、政审工作，认真报送学生应征入伍学费补偿和贷款代偿材料，及时准确发放每一笔款项，确保该项政策的落实。
六、积极配合医保部门，进一步完善政策，做好大学生医疗保险工作。

大学生医保是保障大学生就医权益、提高大学生健康水平，促进社会和谐稳定具有重大意义，2012年要大力宣传国家大学生医保政策，修订《合肥通用职业技术学院参保学生医疗保险普通门诊医疗费用管理办法》，及时收缴参保费用，准确登记参保学生信息，积极办理学生异地就医和学生医疗保险普通门诊医疗费报销工作。
七、统筹好校内外各种资源，开展多种形式的勤工助学活动
　　高校家庭经济困难学生资助是一项多层次全方位的系统工程，我们要在奖、助、贷、补、免的基础上，进一步抓好贫困生勤工助学工作。
　  根据《合肥通用职业技术学院勤工助学实施办法》，在管理好原有勤工助学岗位基础上，今年要进一步拓宽渠道，向学院举办单位—合肥通用机械研究院的有关研究室延伸，争取设立更多勤工助学岗位，让更多贫困生通过勤工助学得到资助。
八、开展多种形式的监督和检查，努力将学生资助工作各项政策落到实处。
　　召开全院学生资助管理系统工作培训会，提高业务水平，开展本学年受助学生回访和家访活动听取学生对学生资助工作的意见和要求，开展2012年学生资助工作检查总结工作经验，举办2012届助学贷款毕业生还贷知识教育活动、开展“诚信助你成长”专题教育活动、发送致生源地国家助学贷款毕业生的一封信增强同学们对贷款知识的了解，提高诚信意识，促进学生资助工作的规范化和标准化建设，进一步提升学生资助工作服务和管理水平。
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